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ИГНАТ ЕМАНУИЛОВ – АКАДЕМИКЪТ, КОЙТО НЕ ДОВЪРШИ 
ЗАПОЧНАТОТО…

Емил Сергиев

Преди 50 години, на 24.11.1966 г. край Братислава 
катастрофира наш пътнически самолет Ил-18. 
Загиват всичките 82 души – 74 пътници и 8-членен 
екипаж. Сред тях са оперната певица з.а. Катя Попова, 
генерал-полковник  Иван Бъчваров – бивш началник на 
Генералния щаб на БНА, който по това време е посланик 
в ГДР, академик Игнат Емануилов и съпругата му. 
Сред жертвите са и членове на делегации на братски 
комунистически партии, присъствали на завършилия 
ден по-рано IX конгрес на БКП.

 
 

Нелепата случайност, че в самолета, разбил се на 24.11.1966 г. край Братислава, е 
и академик Игнат Емануилов, едва навършил 58 години, слага край на жизнения път на 
един учен със световна известност.

Днес можем само да гадаем какво още би могъл да постигне ученият микробиолог. 
А какво ли още можеше да направи за бедния годечки край…

Преди 5-6 години се бях уговорил с тогавашния кметски наместник на село 
Комщица, община Годеч, да ми покаже родната къща на Игнат Емануилов и неговата 
сестра скулптурката Васка Емануилова. Когато колата се заизкачва нагоре от село Ропот 
през Просеченик към селата Смолча, Комщица и Бърля, ме впечатли добрият път. Няма да 
забравя казаното от Тодор Манов: „Ако не беше Игнат Емануилов, нямаше да го има този 
път. Като народен представител на Годечкия избирателен район издейства до Комщица и 
път да се прокара, и ток да има”.

А о.р.полк.инж. Янаки Киров си спомня, че през 1948 г. Игнат Емануилов издейства 
средства за електрифицирането на селата Комщица, Смолча и Бърля. Населението събира 
медни съдове и ги предава безвъзмездно, за да се покрият част от разходите за проводниците. 
„След година и половина в трите села хората прибират газеничетата, газените лампи и 
фенери“ – спомня си Янаки Киров.

На 18 септември 1908 г. в с. Комщица се ражда четвъртото, последно дете на 
свещеника Емануил Игов и Руска Апостолова. Едва ли е било лесно на семейството 
да отгледа и изучи четири деца. Налага се семейството да се пресели в Цариброд. Там 
условията за работа и обучение са много по-добри.

Игнат завършва образованието си в Цариброд. Семейството се премества в София. 
Мъжките и девическите гимназии за онова време са доста престижни. Бащата е изпитвал 
дълбоко преклонение пред образоваността. И не е оставил децата си неуки. Екатерина 
завършва философия в Софийския университет, Александър – хуманитарна медицина, 
Васка – Художествената академия.

Игнат е отличникът на випуск 1927 г. на Първа мъжка гимназия. Още същата година 
е приет в Софийския университет, специалност химия. Сред подписите в студентската му 
книжка е и този на проф. д-р Асен Златаров. А днес гимназията в Годеч, която носи името 
на професора, се намира на ул. „Академик Игнат Емануилов”.
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През следващата година студентът Игнат Емануилов се прехвърля в специалност 
ветеринарна медицина, която завършва след 5 години. Приет е за асистент във Ветеринарния 
факултет на университета. Това е началото на изкачването към върховете на науката – 24 
октомври 1934 г.

Четири години по-късно младият учен е изпратен на едногодишна специализация във 
Ветеринарния факултет на университета „Хумболт” в Берлин. След завръщането му оттам с 
Указ № 36/10.05.1939 г. на Цар Борис ІІІ е назначен за доцент във Ветеринарномедицинския 
факултет на Софийския университет.

През 1944 г. 36-годишният Игнат Емануилов вече е професор и ръководител на 
катедра „Хигиена и технология на хранителните продукти“. От 1945 до 1953 г. е декан на 
Ветеринарния факултет на Софийския университет. Участва в международни конгреси, 
симпозиуми, конференции и други прояви по международното сътрудничество в областта 
на микробиологическите изследвания.

Административното израстване на учения Игнат Емануилов е респектиращо. Но за 
професора научноизследователската и практико-приложната дейност са неделими.

„Баща ми беше невероятен работохолик, казва дъщерята на академика, Елка 
Емануилова. – Чувала съм неговите сътрудници да казват, че дори като директор на 
Института по микробиология към БАН сутрин отварял вратите на Института, а вечер си 
тръгвал последен. За баща ми това беше нормален ритъм на работа. Ние, по-младите, не 
издържахме на темпото на работа, което той налагаше”.

На 19 януари 1961 г. проф. Емануилов е избран за академик.
Преди 7 години дъщерята на академика ми даде две бюлетини от избора, проведен 

на 19 януари в БАН под ръководството на академик Ангел Балевски. На едната от тях 
академик Балевски собственоръчно е записал резултатите от избора – 60 гласа „да”, два „не” 
и 10 бели бюлетини, т.е. „въздържал се”. Това е невероятен резултат в историята на БАН!

Преди да обяви резултата от избора, академик Ангел Балевски изпраща една от 
резервните бюлетини с написано от него „Честито! Ангел Балевски”.

Двете бюлетини, които ми даде Елка Емануилова, се публикуват за първи път.
Трудолюбието на академик Игнат Емануилов е невероятно. Това казва не само 

дъщеря му Елка, но и тези, които са имали удоволствието да работят с него. Това 
трудолюбие е формирано още през детските години. Който е бил в Комщица, родното 
място на академика, ще се убеди, че трудът е единственият начин да оцелееш в пазвите 
на Стара планина, сред суровата природа в подножието на връх Ком (2016 м). 

Студентът Игнат Емануилов е по строежите в София – бърка и налива бетон, качва 
тухли по високите етажи. Понякога успява да се вреди за стенографиране в парламента. 
Стенографията владее до съвършенство. Пред приятели е демонстрирал скорост на 
бързопис 100 думи в минута. 

Понякога му възлагат преводи. Той владее писмено и говоримо немски, английски 
и френски.

Научното наследство на академик Игнат Емануилов е богато по проблематика 
и съдържание. Той има значителен принос в областта на ветеринарно-медицинската 
и микробиологичната наука. Неговата научна дейност е важен етап в развитието на 
ветеринарната патология, микробиологията и ветеринарно-санитарната експертиза на 
хранителните продукти от животински произход.

Но въпреки успехите, органите на Държавна сигурност призовават академик 
Емануилов на разпит.

Някой се досетил, че ученият е специализирал в Германия и е възможно да е „...
вербуван за шпионска дейност“. Пък и получава не малко списания от Запада! Завистта 
и анонимните доноси го изваждат за дълго от равновесие.
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Академик Ангел Балевски, вече с утвърден авторитет и в научните, и в политическите 
среди, се намесва и разследването спира. А нервите, безсънните нощи, губенето на време 
и енергия – всичко това се отразява на здравето на академик Емануилов.

Краят на един полет

„Никога няма да забравя 23 ноември 1966 г. Имахме катедрен съвет, на който 
присъства и академик Емануилов – спомня си професор двмн Ламбо Георгиев, студент, 
после и асистент на бъдещия академик. – Там стана дума, че на следващия ден академик 
Емануилов заминава за Прага за участие в международна среща. На нашия въпрос „Сам ли 
заминавате?“ академикът отговаря „Как сам? С Йорданка (съпругата на академика – б.а.) За 
къде съм без нея!“ Това бяха последните думи, изречени от академик Игнат Емануилов...

Вечерта на 24 ноември чух съобщението на БТА за самолетната катастрофа край 
Братислава… 17 дни по-късно във фоайето на Зоологическия институт на БАН бяха 
докарани два затворени ковчега. В единия – това, което беше събрано от трупа на академик 
Емануилов. В другия – от съпругата му… А наоколо народ. Море от хора. Светилата на 
българската наука бяха тук. Двата зловещи ковчега събраха стотици биолози, микробиолози, 
медици, граждани, много земляци на академика от Годечко. Те бяха тук, за да кажат 
„Сбогом“ на един колос в областта на ветеринарната медицина и на неговата съпруга“ – 
спомня си още професор Георгиев.

Той беше една колоритна личност. С професора е професор, с чистачката – чистач. 
Няма дистанция ... Обаятелен човек с невероятни познания в различни области на науката. 
Пристрастен към музиката и театъра. Не пропуска театрални премиери ...

Където е работил настъпва ренесанс. Така беше и в катедрата. Повратен момент в 
неговата дейност е завръщането му от специализацията в Германия. Той преобрази учебните 
програми на дисциплините, които се изучават в катедрата. Въведе нови – биохимия и 
микробиология ...

„Имам една идея за това младо момче. Бройлерното производство е нещо ново. 
Скоро ще бъде обект на страхотен експорт. По тези въпроси може да се направи не само 
кандидатска, но и докторска дисертация. Това е завещанието на академик Игнат Емануилов 
към мене“ – спомня си проф. двмн Георгиев.

На тази тема младият асистент Ламбо Георгиев защитава и кандидатската, и 
докторската си дисертация.

„Той никога не оставяше своите сътрудници на средата на пътя. Типичен пример е 
проф. Евдокия Димчева. Тя е първата жена кандидат на ветеринарно–медицинските науки. 
Помогна много и на Любомир Начев и на доцент Иван Калоянов...

Той беше човек, който ратуваше за техническата въоръженост на звената, ръководени 
от него. Неговото хоби като че ли беше откриването на съвременни лаборатории“ – 
продължава спомените си за академика проф. Георгиев.

Питам го би ли могъл с няколко изречения да опише академик Емануилов:
 – Невероятен естет. Добре облечен. Винаги с вратовръзка. От него лъхаше 

приятен лек парфюм. В първия момент при среща с него човек изпитва страх. Но скоро 
разбира, че срещу него стои обикновен, народен човек, но голям учен – така завърши 
разговорът ни с проф. Л. Георгиев.

Бог прибра рано академик Игнат Емануилов. Защото и на него е нужен. Сигурен 
съм, че и там той пак работи в БАН – Божията академия на науките.

От 58-годишния си жизнен път 32 години академик Игнат Емануилов посвещава 
на науката. От тях 27 години е на ръководни длъжности.
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Признанието

На 24.11.2008 г., денят, в който загина академик Емануилов, академичната общност 
на Ветеринарномедицинския факултет при Тракийския университет в Стара Загора отбеляза 
100 години от неговото рождение.

На тържеството по този повод беше обявено решението на Ветеринарномедицинския 
факултет за именуване на зала № 10 в университета на името на академик Игнат Емануилов. 
В залата има паметен кът с голям портрет и кратка биография на учения.

Със своето отзивчиво сърце, непосредственост и сърдечност, с оптимизма, 
жизнерадостта и обичта към човека, той печелеше сърцата на всички и ставаше желан и 
любим събеседник.

Светла му памет.

Благодарност към дъщерята на академик Игнат Емануилов, Елка Емануилова, за 
предоставените архивни материали, които се публикуват за първи път.

Родната къща на академик Игнат Емануилов в с. Комщица, общ. Годеч, Софийска област (бивша 
Царибродска околия). Снимката е от 2010 г.
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Студентската книжка на Игнат Емануилов (1927 г.).

Академик Игнат Емануилов (на първия ред, третият отдясно наляво) с колеги микробиолози.
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Бюлетините от избора за академик на Игнат Емануилов. (Публикуват се за първи път.)
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Академик Игнат Емануилов в 
лабораторията по микробиология във 
Ветеринарномедицинския институт.

Зала № 10 на Ветеринарномедицинския факултет при Тракийския университет в Стара Загора, 
носеща името на академик Игнат Емануилов (24.11.2008 г.). 
На снимката е дъщерята на академика – Елка Емануилова.
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Указ на цар Борис ІІІ за назначаване на Игнат Емануилов за доцент.


